



第242期

E-mail:zqgg8840@sina.com

## 传承弘扬井冈山精神

□盛晓奕

今天我们重温井冈山精神,就是要坚定理想信念,践行党的宗旨,解放思想、开拓进取,把对中国共产党人初心的深刻理解落实到具体的工作中,以更加昂扬向上、奋发有为的精神风貌,向人民、向时代交出合格的答卷。立足竹行发展新阶段,我们更应该自觉对照井冈山精神,不断推动竹行高质量发展。

理想信念是共产党人的精神支柱和力量源泉。我们每一名党员干部特别是领导干部,要将其内化于心、外化于行,将理想信念转化为对奋斗目标的执着追求,对高尚情操的笃定坚持,对本职工作的不懈进取、对“急难险重”的勇于担当。我们要把深入贯彻学习南通市第十三次党代会精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务,认真领会报告精髓,牢牢把握报告提出的工作目标及具体任务,结合地区发展实际,找准定位,明确方向,埋头苦干,追赶超越,全力推进竹行经济社会实现高质量跨越式发展。把准“产业标杆、创新高地、开放示范、效率窗口”发展总定位,为“奋力建设主导产业现代化、产城融合国际化、跨江发展一体化,最具竞争优势的长三角一流开发区”争作竹行新贡献。

实事求是、敢闯新路,是井冈山斗争最重要的一条经验,也是中国共产党带领全国人民不断取得胜利的重要法宝。实践证明,一切从实际出发,解放思想、开拓进取,我们的事业发展才会有力、有动力,才能在危机中育新机、于变局中开新局。南通市第十三次党代会指出,“一带一路”建设、长江经济带发展、长三角一体化发展等多重国家战略交汇叠加,南通正处在大有可为的黄金发展期、跨越赶超的重要窗口期。要以思想大解放破除思维定势、摆脱路径依赖,拿出不负时代的使命担当和敢于探路的勇锐气,跑出加速度、打好主动仗,奋力谱写“强富美高”南通建设现代化篇章。我们一定要按照确定的目标定位,敢破敢立、敢闯敢试,忍住产业转型的阵痛,顶住经济增长的压力,熬住拆迁腾地的艰辛,配合全区一盘棋规划,用小牺牲换大发展,用眼前的损失谋长远的发展,义无反顾把高质量发展推进到底。

艰苦奋斗是我们党的“传家宝”。今天我们讲艰苦奋斗,并不意味着要重过井冈山斗争时期那样的艰苦生活,而是要在新的历史条件下仍保持艰苦朴素、崇尚节俭的优良作风,保持特别能吃苦、特别能战斗的精神状态。年初,我们召开了争做“三生”干部誓师动员大会。我们每一名党员干部都要自觉对照井冈山斗争时期革命先辈的精神境界,回归传统,永葆本色,把勇于负责、敢于担当的精神融入自身的灵魂血脉,把全部心思和精力都用到工作中,迎难而上,奋力前行,不断创造新的业绩。要全力冲刺四季度,坚定发展信心,奋勇攻坚克难,全面落实党建引领,加快推进空间再造,抓实文明城市长效管理,服务经济高质量发展,用我们今天的辛苦换取竹行明天的辉煌。

中国共产党根基在人民、血脉在人民。传承好、弘扬好井冈山精神,必须践行党的宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,把实现好、维护好、发展好最广大人民群众根本利益作为开展一切工作的出发点和落脚点,把人民群众是否满意作为评价一切工作的根本标准。通过党史学习教育,不断提升各级党组织的凝聚力、创造力和战斗力,实实在在帮群众解难题,为群众增福祉,让群众享公平。在空间再造过程中,要把开发区的远景规划、发展瓶颈、拆迁政策讲清讲透,要在政策允许的范围内实现群众的合法权益最大化,让老百姓和企业真心拥护党和政府,真心支持拆迁腾地。在服务企业高质量发展过程中,要当好首席服务员,全力协调解决企业生产经营中遇到的问题和困难,奋力落实各项经济发展考核指标。在文明城市长效管理中,要以群众的实际需求为导向、精准施策,突出苦干、精细、长效、督查八字要诀,同步推进“一居一品”建设,切实改善小区宜居环境,提高老百姓文明素养。要以经济的发展提升老百姓的幸福指数,让改革发展成果更多、更公平地惠及全体竹行人民。

“逝去的是硝烟,不灭的是精神”。井冈山的革命斗争虽然已经远去,但井冈山精神的思想内核作为中国共产党宝贵的精神财富已经熔铸到中华民族的精神血脉之中,维系着中国革命过去、现在和未来,是“不忘初心”的重要源头,是“奋勇前进”的不竭动力。新时代下,我们要不忘初心坚定理想,实事求是开拓进取,深接地气依靠群众,坚持发扬井冈山精神,推动我们不断取得新的胜利,确保市党代会描绘的蓝图及市委和区党工委决策部署在竹行落地见效。

(作者系南通市竹行街道党委书记)

## 论修身齐家

□丁新国

家,因为有父母、配偶和子女的陪伴,可以享受天伦之乐,我们常常称之为幸福的港湾。家,因为有一粥、一饭和栖息的温暖,可以享受亲情之乐,我们常常称之为心灵的归宿。然而最近读了一本党员干部和公职人员的必读书《严以治家》,让我深有感触、痛彻心扉的是,有些党员干部亲自毁了这个幸福的港湾、心灵的归宿。

《严以治家》这本书共分《自身不正,带坏家风》《治家不严,贻害家人》两个篇目。通过24个违法乱纪的典型案例,形象生动地告诉我们:每一个党员干部和公职人员都必须修身齐家、严以治家,否则,就有可能在葬送自己的同时,还毁掉整个家庭。

面对诱惑,昏了头脑,面对利益,失了底线。书中不少人忘记了党的初心和使命,违背了党的目标和宗旨。要么自身不正,要么治家不严,不仅自己违法乱纪,还导致了家人走上邪路。有一个案例:从事教育工作38年的原安徽财贸职业学院党委书记耿金岭,违反中央八项规定精神,滥发津补贴,收受管理服务对象礼品礼金,任人唯亲唯利、搞“小圈子”,严重破坏单位政治生态。对配偶失管失教,家风败坏,纵容家属利用其职务影响谋取私利,并非法收受他人财物,使其在违纪违法的邪路上“加速”跑偏。这样的案例是自身不正并带坏家风的典型。令人看过之后,痛心疾首。在修身道路上滑坡,在齐家道路上沦陷,注定身败名裂,注定会受到党纪国法的严惩。书中典型案例,值得广大党员干部铭记、反思和警醒。

古人讲修身,在于每天读圣人书。“三日不读书,便觉言语无味,面目可憎。”圣人书就像“源头活水”,可以洗涤心灵、坚定志向。一代名臣大儒曾国藩可谓这方面的典范。他长期以来坚持每天楷书写日记、每天读史书10页,亲自拟定各种家族礼仪规范,身体力行,为他人树立榜样。家族子弟遵从之,使家风真正确立起来。齐家在于言传身教的例子还有家喻户晓的岳母。岳母为官,世代贤良,教育儿子岳飞要报效国家。与之相关的,有选择“良师”的,接受好的教育;有交往“益友”的,“近朱者赤,近墨者黑”;“听君一席话,胜读十年书”。这些都说明榜样的力量,说明生活氛围和环境的重要性。

修身齐家归根结底就是一句话:“欲齐其家者,先修其身;欲修其身者,先正其心。”这个“心”,对当代党员干部和公职人员而言,就是我们党的初心。习近平总书记说:“不忘初心,方得始终。”我们党员干部和公职人员只有不忘初心、坚守初心,才能修身齐家、严以治家。

# “天地之大德曰生”

## —张謇的核心价值观探析

□蒋建民

### 编者按:

大生三厂和八厂是张謇所创实业的重要组成部分。张謇和他的同事们在创办大生纱厂及三厂、八厂的过程中,历经艰辛和磨难,以百折不回的坚定信念、坚韧不拔的毅力创造了中国民族企业发展的高光时刻和不朽传奇。11月5日上午,纪念大生三厂开工八厂奠基100周年暨“张謇与大生”学术研讨会在南通大生三棉纺织有限公司举行。会议由江苏省大生集团有限公司、海门张謇研究会、张謇研究中心主办。大生三厂和八厂创办以来,历经百年沧桑,被视作中国民族工业的旗帜,是中国纺织行业的“活标本”。张謇企业家精神就是大生集团不断发展前行的文化支柱和精神内核。本期《学与思》特刊发三篇文章,从张謇兴业办厂探析其价值观及时代价值,以期促进各界进一步深化研究、大力弘扬张謇企业家精神。

张謇以《易经》中的“天地之大德曰生”命名大生纱厂。他曾与友人刘厚生说过,“我们儒家有一句扼要而不可动摇的名言‘天地之大德曰生’;这句话的解释,就是说一切政治及学问最低的期望要使得大多数的老百姓,都能得到最低水平线上的生活。”

张謇先生不仅用“天地之大德曰生”来解释大生纱厂厂名,之后他所创办的其他企事业,都没有离开这一宗旨。“天地之大德曰生”已与张謇的整个人生和事业融合在一起,并逐渐演变为他的核心价值观。

张謇先生的核心价值观,表现为以下四个层次:

第一个层次(思想渊源):《周易》(以《周易》为代表的中国哲学

经典)。

为什么是《周易》呢?因为孔子说过(大意是):《周易》的道理已经达到至善至美了。《周易》是圣人用来崇尚其道德、扩大其事业的。毋庸置疑,《周易》已成为张謇先生最重要的思想渊源。为什么要要在《周易》后面加括号呢?因为除了《周易》,还有《礼记》等。张謇先生在1922年欢迎美国哲学家、教育家杜威来通讲学的介绍词中有言,“中国讲哲学之最古者,莫如《易经》;其次则《礼记》亦有所发明。”另外,清初顾炎武、黄宗羲、王船山等儒家经世致用思想对张謇也有一定的影响。笔者曾对大生企业的命名做过分析,发现张謇先生所创办的企业中,竟有将近一半的命名直接或

间接来源于《周易》。

第二个层次(核心理念):天地之大德曰生。

“生”是什么?乃天地之大德,也是《周易》的核心思想。《周易·系辞上》:“富有之谓大业,日新之谓盛德,生生之谓易。”意思是说,广泛拥有宇宙间的万物叫做宏大功业,日日更新不断增善叫做盛大美德。天地阴阳生生不息地转化叫做变动。著名哲学家张岱年先生认为,“天下之大德曰生”,生的本意是创造。承认“生生之谓易”,就是把世界和人生都看作不断创新的过程。一生追求创新、致力于创造的张謇先生,自然会选择“天地之大德曰生”为其核心理念。

第三个层次(基本范畴):大生、广生。

大生和广生是《周易》里一对极为重要的逻辑范畴。乾象天,天的明显表现为春夏秋冬。乾代表纯阳刚健,静止时专一含养,变动时刚直不挠,能够壮大无数生灵。坤象地,地的最明显的表现是四时的成长和衰枯。静止时收敛深藏,变动时广开展布,能够生成宽厚的气质。因此,易理中的宽柔刚大与天地形象一致,变化通达与四季循环类同,阴阳交替之意与日月情态相当,平易、简约的美善与至高无上的德行相配合。

简言之:大生,代表着乾、阳、天;广生,代表着坤、阴、地。有了大生和广生,乾坤、天地、阴阳乃

至整个世界都有了。

第四个层次(理论与实践):大真、大善、大美(大生的3个子项),实业、教育、慈善(广生的3个子项)。

大生所对应的3个子项:大真,实事求是,即科学态度之真,是张謇的世界观;大善,辩证思维,即思维方法之善,是张謇的方法论;大美,以人为本,即人格德行之美,是张謇的价值观。如果说,大生的3个子项大真、大善、大美侧重于理论层面的话;那么,广生所对应的3个子项实业、教育、慈善则侧重于实践层面。

关于实业、教育和慈善等公益事业的发展,张謇先生有过重要论述:“举事必先智,启民智必由教育,而教育非空言所能达,乃先实业。实业教育既相资有成,乃及慈善,乃及公益。”

实业与教育取得显著成果后,张謇便着手做各项慈善公益事业。先后办起了育婴堂、养老院、贫民工场、栖流所、残疾院、盲哑学校、医院等一批慈善事业,以及博物苑、图书馆、公共体育场、军山气象台、五公园、更公剧院等一批公益事业。使得偏居一隅的南通成为闻名遐迩的“模范县”。

百年之后,习近平总书记来到南通,称赞张謇“在兴办实业的同时,积极兴办教育和社会公益事业,造福乡梓,帮助群众,影响深远,是中国民营企业家的先贤和楷模。”

## 张謇创厂精神具有重要的时代价值

□马斌

人们常常发问:张謇虽为状元,然而身无分文,田无一垄、地无一亩,可谓赤手空拳,如何去创办工厂?办什么工厂?没有资金、没有地皮也罢,更要紧的是,没有经验、没有历练,也没有什么团队,从何下手?今天,当我们探究张謇创厂的艰难步履时,无论是踉踉跄跄还是坚实铿锵,其中的遭遇都会令人顿生无限感慨、唏嘘不已,其中的精神都会令人感佩赞叹。

张謇在兴业办厂的过程中,表现出崇高的理想和情怀、坚定的意志和毅力、高尚的品格和风骨等精神气度。张謇创厂精神主要有以下几个方面:

一是为国图强、为民增益。不少人发问,张謇为什么要创办大生纱厂?一介书生为什么要自讨苦吃?张謇说过,儒家有一句扼要而不可动摇的名言:天地之大德曰生。这句话的解释,就是说一切政治及学问,最低的期望要使大多数的老百姓,都能得到最低水平线上的生活。为国家争利源,为百姓争口饭,这便是

张謇创厂的初衷。

二是敢为人先、向潮而立。南通其实还是偏居江北岸一隅的小城村落,风气未开,堂堂状元下海经商实属新潮,在世俗中未免有些稀奇古怪。张謇在南通辟地开厂,以机器大生产替代手工纺纱无疑是破旧立新、移风易俗之举。张謇以“舍身喂虎”的勇气,不顾一切世俗偏见,在怀疑与毁誉中笃实前行,容不得半点踌躇彷徨。

三是务实求适、因地制宜。张謇选择在南通、在唐闸闸建厂,正是务实的考量:通州城北15里、通扬运河与长江之间,环境良好、水陆近便之处,既有不与主城争空间的用地之利,还有人员物资的交通运输之便,更有城市建设布局与治理之宜。之所以选择创办纱厂,是因为通海地区的江海平原盛产优质棉花,可以就地取材、靠船下篙。

四是坚忍不拔、勤苦勇毅。张謇创厂过程中,从集资筹款到购置用地,从建造厂房、机器安装调试到原料采购、开车出纱,每一

步都异常艰难,可谓步步为营又步步惊心,还有守旧意识的“惰性力”的重重阻滞。但张謇明知山有虎,偏向虎山行。

五是追求卓越、忠实不欺。张謇性情中的止于至善、追求完美的个性特质自然也表现在建厂出纱的诸多环节和细节中。建筑选址、设备安装调试、产品商标设计、工厂规划建造以及生产管理的各道工序等,都讲究精益求精、“工坚料实”,“勤实不苟”,人们不仅可从红蓝两色“魁星”商标的精美设计上窥见端倪,更可以从《厂约》《大生纱厂章程》等规章制度中领略张謇的严谨、考究与精致,绝不苟简。

六是规则分明、严格管理。张謇几乎在创厂立业的同时,就开始酝酿和着手制定相关规则与章程。管理有方有序、责任边界清晰、赏罚清楚分明,这为办厂成功奠定了牢固基础。

张謇创建的大生纱厂及其创厂精神,有其重要的历史定位和时代价值。张謇创厂精神不仅是南通早期现代化的助产婆,揭开

了南通早期现代化的序幕,而且还是近代以来企业家精神的源头,爱国、创新、诚信、开放、担当的企业家精神与张謇创厂精神不仅一脉相承,而且接续发展;张謇创厂精神既是“强毅力行,通达天下”通商精神的根脉,又是江海文化的支点和亮点,由张謇创厂精神在建设“新世界雏形”实践中不断丰富和发展而形成的张謇企业家精神、张謇文化,无疑是博大精深的江海文化中最辉煌、最耀眼的部分。张謇创厂精神具有十分重要的时代价值,不仅可以为新时代创新创造者提供宝贵的精神武器,而且还可以为新时代企业家增添强大的精神动力,更可以为新时代奋斗者树立笃实的示范样板。

张謇创厂精神告诉人们,世上从来就没有随随便便的成功,创造,失败,再创造,再失败,屡战屡败,这是人们笃定经历的基本形态;而失败,创造,再失败,再创造,屡败屡战,直至成功,这是强者所拥有的精神状态。一个国家和民族、一座城市和一个人总是要有一点精神的。

## 以大生为例,探究中国民营企业CSR

□吴开宇

CSR的全称是Corporate social responsibility,即企业社会责任。是指企业除了商业利润的追求外,在生产过程中对人的价值的关注,强调对环境、消费者、社会的贡献。传统观念中,在商言商,商人的唯一目的是利润。而在CSR观念中,要求企业超越这种单纯的逐利思维,赚钱值得鼓励,但要在赚钱的同时,产生一些对环境、社会、消费者的正向回馈和积极价值。

习近平总书记称赞张謇为“中国民营企业家的先贤和楷模”“爱国企业家的典范”。企业义利并举,积极承担社会责任,正是张謇时代精神的体现。

就以大生为例,来阐析CSR的三个层级:

1. 合规层:CSR的底层标准指的是企业要以“社会公民”的标准要求自己遵守法律法规,对各个利益相关方负责。

张謇在企业经营过程中,实现了经济效益与社会效益的有机结合。首先是投身公益。张謇艰苦创业,使大生纱厂站稳脚跟并获得盈利,然后把很多盈利投向教育和社会公益事业,在南通取得了良好的社会效应。不仅为南通,还可以说为全国培养了大量的人才、开启了民智。南通开始成为长江下游的重要商埠和苏北的经济、文化、政治中心;其次是致力环保。主张“天人合一”的儒家文化不仅强调物的世界和生命世界的合一,也强调人的价值和自然价值的合一。对张謇而言,儒家文化已经深深浸入到他的血液,因而他在创办企业的过程中,于自觉不自觉之间,就会关注到人与自然的和谐相处。张謇在南

通建构的以棉纺织为中心、相关配套的“循环”工业体系,从企业内部的技术工艺和生产流程来看,与清洁生产的精髓,即“八字方针”——节能、降耗、减污、增效不谋而合。

2. 可持续发展层:一个有责任的企业致力的事业要着眼于未来,在环保类项目上有着较为明显的体现。这一层还包括项目本身的可持续性。

张謇在企业经营过程中,实现了经济效益与社会效益的有机结合。首先是投身公益。张謇艰苦创业,使大生纱厂站稳脚跟并获得盈利,然后把很多盈利投向教育和社会公益事业,在南通取得了良好的社会效应。不仅为南通,还可以说为全国培养了大量的人才、开启了民智。南通开始成为长江下游的重要商埠和苏北的经济、文化、政治中心;其次是致力环保。主张“天人合一”的儒家文化不仅强调物的世界和生命世界的合一,也强调人的价值和自然价值的合一。对张謇而言,儒家文化已经深深浸入到他的血液,因而他在创办企业的过程中,于自觉不自觉之间,就会关注到人与自然的和谐相处。张謇在南

通建构的以棉纺织为中心、相关配套的“循环”工业体系,从企业内部的技术工艺和生产流程来看,与清洁生产的精髓,即“八字方针”——节能、降耗、减污、增效不谋而合。

3. 创造共享价值层:共享价值意味着要让项目参与方全部受益。

在大生纱厂经营成功后的10年间,张謇初步建立起了以大生纱厂为核心,有相关辅助、配套企业的近代工业体系。张謇的生态建设从一开始就不拘泥于一城之池,不仅基于城市,而是谋求城市、乡镇、荒野(自然环境)的整体协调发展。

试想,一个世纪前的中国,尚在闭关锁国的桎梏中,工业、科技都落后西方近百年,对城市建设和社会发展尚无完整的思考。而彼时的张謇能从中国传统哲学中蕴含的自然生态思想出发,积极关注西方生态环境,从自发到自觉、从零散到完善、从城镇到区域,逐渐形成了一整套既具有世界视野又适应中国国情的生态建设思路,并付诸行动。从城镇空间布局到产业结构的生态化,从崇尚自然到植树造林,从立法护林到生态教育,每一个都堪称

有积累、有准备、中西融合的成功范例。相较西方在21世纪初全球金融危机之后才强调企业责任,张謇自始便追求社会、经济、文化、教育等综合的可持续发展。张謇开创了近代企业全新的社会类型:“社会企业”,即企业不只是把追求利润最大化作为第一目标,而是要形成企业和资源的可持续性关系。

新一代民营企业,把企业的业务与社会发展进行绑定,带来的影响和效果是持续而又深远的。企业不仅要赚钱,也要社会责任,更要用科技来更高效地履行社会责任。民营企业家要参与构建和谐的经济治理和劳动关系;要投身公益慈善事业托住社会底线;要自觉推动绿色发展,助力实施区域经济一体化的国家战略;要主动参与构建社会治理共同体。

